



靜默地守候

作者：曾曉文

有一對美國老夫婦是月明餐館的常客，他們一周大概來三四次，認識在這里做工的每一個人。每次他們進門，總是老頭攬着老太太。老太太雙手緊緊地摟着老頭的左臂，似乎把全身的重量都吊到了他的胳膊上。她的頭有些無力地貼着老頭的肩膀，艱難地邁着每一步，但她的神情卻是平靜的。老頭一向都是笑微微的。他也已老態龍鍾了，又因為挽着不能獨立走動的老太太，他的背駝得更深了。兩人小心翼翼地挪動着，從餐館門口到座位短短的一段路，他們要汗淋淋地走上十分鐘。

等他們在自己的座位上休息了一會兒，老頭又攏起老太太，到自助餐餐台前拿食物。老太太用手指一一點着自己喜歡的食物，老頭就一一替她夾到盤子里，然後再攏着她慢慢地走回座位。

兩人的晚餐就這樣無聲地開始了。老頭總是用餐刀細心地幫老太太把肉切成小塊，然後看着她吃下去。老太太在先生的注視下，吃得津津有味，臉上出現了因為受寵愛而憐惜而滿足的神情。

後來餐館里添了龍蝦，老頭就常常點上一只給老太太吃。橙紅鮮亮的龍蝦被裝在一個乳白的長盤里，再配上碧綠的生菜，使滿桌生輝。老太太的臉上立刻出現了孩子般活躍的表情。老頭用蟹鉗小心地夾碎龍蝦殼，然後用勺子把雪白的龍蝦肉挑出來遞給老太太。兩人並沒有很多交談，只是在每一個細小的動作中流露出一種難以言傳的默契。

雖然他們是相貌平常，衣着樸素的人，但是在這間燈光柔和、裝飾得頗有幾分東方色彩的餐館里，在傍晚的一段因客人稀少而難得的清靜中，在背景音樂絲絲縷縷的籠罩下，他們相對坐在離餐台最近的那張小小的餐桌兩邊，老頭對老太太的無微不至，和老太太對老頭無處不在的深深依賴，卻在不經意中構成了一幅溫馨的圖畫。

每當這個時刻，我都會注視這幅圖畫，反復叩問自己，在我的生活中是否有一個人，能在我容顏枯萎的時候，給予我這樣的注視，這樣的關懷？

每當這個時刻，英國詩人葉芝的詩句又會涌到唇邊：“多少人愛你青春歡暢的時辰，愛慕你的美貌，假意和真心，只有一個人愛你衰老的臉上痛苦的皺紋，愛你那朝聖者的靈魂。”

兩位老人吃過了飯，老頭總是扶着老太太去洗手間。老太太一個人進了洗手間，只好扶着牆壁慢慢挪動。老頭就等在門旁，萬一老太太摔倒了，他能聽得見她的叫喊。

這時候餐館里的客人就多了起來，他們吵吵嚷嚷，往來如梭地到餐台前拿食物。許多人用奇怪的眼光盯一下這個謙恭地站在女洗手間門前的老頭。他低着頭，看着自己腳前的一小片地面，垂下手，用一只手握着另一只的手腕。男女洗手間的門之間有一個很小的角落，當客人要進洗手間時，老頭就退到那個角落去，而且儘量地把自己的身子縮得更小。有時要過半個多小時，老太太才會從洗手間出來，老頭就這樣幾乎姿勢不變地耐心地等着，等着。

老頭在人聲的喧鬧中，在膚色各異，胖瘦不一的客人的衝撞中，垂手站立的姿態在我的記憶深處站成了永遠。由此我感激生活，因為生活在勞我筋骨的同時，又在許多個瞬間賜予我感動，使我發現自己內心深處真正的渴望：渴望這樣一個人，能在漫長的歲月里，在每一個我的身體病弱無力我的靈魂無處託付的時刻，無怨地靜默地守候着我。

明人馮夢龍《古今概譚》里有個段子流布頗廣，說的是有位官人游僧捨，酒喝得暢快舒服了，便吟誦唐人詩說：“因過竹院逢僧話，又得浮生半日閑。”僧人聽罷笑了起來。官人問笑什么，僧人說：“尊官得半日閑，老僧卻忙了三日！”

假如是白衣書生要去廟里，老僧事先並不需忙。讀書人去寺院找僧人閒話，這在古時候是常事。此為平常人的交往，大可不必拘禮。倘若那和尚是俗氣的，見了不第寒士還會翻白眼。可去的恰恰是官人，和尚就不敢怠慢了。

官人那天想去寺院坐坐，自己也許說得輕描淡寫：“有些日子沒上山了，看那天到廟里喝杯茶去！”這話說出去，夠和尚忙上三日的，必是不小的官。底下的人聽了這話，便要趕快吩咐下去，鷄飛狗叫地張羅。老爺到底那天去，卻是不敢細問的。衙里案牘繁，不知道老爺啥時得閑。老爺又是個性情中人，可能那天說去就去了。縱然是去，需得哪些人陪着呀？平日里老爺喜歡邀來清談的張舉人、陳孝廉、李秀才要不要請上？老爺褒獎過的神童小毛子要不要帶着？

喝茶倒是才過清明，卻不知老爺口味變了沒有？老爺上回去談的是《金剛經》，這回要和尚準備哪門功課？上回有個小沙彌挺機靈，老爺夸

彼時我曾言：“我將永不忘懷！”

但我依然將其遺忘。

寫下文章標題後，許多畫面涌入腦海，無論是握手、言別或問候，還是那些歡樂的時光，它們在我的生命里如此重要，以至我曾深信不疑：“我將永不忘懷。”但我依然將其遺忘。

母親離世時，我抬頭看着牆上的時鐘，多想讓鐘擺永駐在她停止呼吸的那一刻。而時至今日，我已然忘記那一刻是那一刻。我知道她離開了我，但我更多能記起的是和她共同度過的那些美好時光。

當法院判決我和妻子正式離婚的時候，我曾確信自己絕對無法忘記那一天。那一天是多么難熬。握着法院寄來的郵件，我的手顫抖不已。打開判決書，上面印着的日期是如此醒目。“我將永不忘懷。”但我依然將其遺忘。

我也曾想牢記兒子每次做化療的日子，這樣的想法終被時間沖淡，他的康復讓我卸下了心中的憂慮，那些日子也隨之模糊在了記憶深處。

在街頭目睹車禍發生的那一瞬間，我以為自己永遠也無法遺忘那被眼淚浸透的衣服，被鮮血染紅的雙手。那個年輕人的遭遇讓我

謀殺身邊的好人

尼古拉斯帕蒂

就，很多媒體都報道過他的事迹。

可他為什麼會被警察盯上，只因為伊頓公學的一位學生提了一個問題，艾維爾先生，你那麼富有，可為什麼不做慈善呢？

事實也的確如此，連倫敦電視台著名主持人馬森都曾公開調侃過，說艾維爾先生真像莎士比亞戲劇里的一個男主角，是誰呢？夏洛克。

哦，對不起，回到伊頓公學的問題上。當時，艾維爾先生遲疑了片刻，接着便說出了驚世駭俗的一段話：“如果我去做慈善，那麼，我會殺死很多人，或者，我被很多人所殺。”

這是什麼意思？沒有人能理解艾維爾到底在講什麼，最後還是一旁的主持人打了圓場：“艾維爾先生，您能給我們的孩子們講得更具體一點嗎？”

“當然！”艾維爾的演講出現在電視屏幕上，他非常自信地站在演講臺上說：“我認為，一個人的成功來自於他的不滿足，只有不滿足於現狀，面臨着生存壓力，他才會最大限度地發揮自身的能量，去爭取自己的生存空間，實現

你安全地帶到岸邊，還有一些會將你高舉，讓你看見更遠的世界，知道自己並非孤單一人。在天與海相接的那一邊，許許多多的船只，將有你的同路人。你會感受到親朋的關愛，也會得到陌生人的溫暖。

人生的迷人之處就在於，高潮會將低潮取代，歡喜會將恐懼趕走。你以為的“永不忘懷”也終將被海浪帶走，唯需記得永遠不變的愛。

永不忘懷



自身的價值，因為不滿足，所以我才有今天。”

全場立刻響起熱烈的掌聲，確實，艾維爾先生用一生的奮鬥證明瞭他的價值，可是，這與慈善有什么關係？所以，主持人趁着全場熱烈的氣氛，立馬追問，既然如此，為什麼不做一點慈善去幫助那些難以生存的人呢？

“你錯聽，如果我是一個沒有生存空間的人，我不希望任何人施捨我，因為別人的慈善會讓我覺得滿足，覺得不爭取也能活下去，誰這樣對我，就是在害我，我寧願把身邊這樣的好人殺死。”

就是因為這段話太過震撼，雖然其中不乏真諦，但當電視台熱播出來時，一位當年的老警察察覺出了一絲端倪，艾維爾曾經就是一位乞丐，二十年前，他就在那起謀殺案現場附近乞討，只不過，誰都沒想到他會是兇手。

謀殺案告破之後，報紙上一行敘述觸目驚心：“他每天都會給我一點錢，我討厭他這樣子對我，如果他不死，我就永遠站不起來，他要殺死我的希望，我就要殺死他。”

這是發生在英國溫莎小鎮的一樁真實謀殺案，因為這樁謀殺案，當地居民特意在小鎮立了一塊“自省碑”，上面是當地一位著名紳士親手刻的碑文：不要讓需要你的人覺得你太好，而是要讓他覺得這個世界很美好。

日子不是租來的

作者：魏海玲

朋友輾轉租到一套兩室一廳的房子，可那是怎樣的房子啊！

客廳臥室陳舊破敗，廚房四面牆都是油漆，連燈泡也沒能幸免地粘着厚厚的油膩，衛生間地板破裂，馬桶污漬斑斑，水箱的拉繩只剩下短短一截。想起來，人還沒有住進去，心已冷了一半。

半個月後，我突然接到朋友的電話。他熱情的說：“喂，來我家坐坐吧，就當暖房。”他的家？我一愣。原來他指的是他租住的房子。

走進去，下一跳。牆壁雪白。地上鋪上了整張的地板革，清晰淡雅。廚房換了燈具，安裝了換氣扇，放置了碗櫃。朋友點火做飯，端出精緻的四菜一湯。我們坐在明亮的客廳，吃着熱菜熱飯，竟也有了溫馨的感覺。

放置在走廊的冰箱上，貼着可愛的卡通圖案；陽臺上養着幾盆漂亮的花兒。

“我換了新馬桶，舊的實在，不像樣。廚房的牆，鏟掉一層才徹底弄乾淨。”朋友邊洗碗邊向我彙報。

“何必呢？房子不過是租來的。”我啃着蘋果沒心沒肺的說着。

“我知道。房子是租來的，可我過的日子不是租來的。”低頭洗碗的朋友專注地說。

有人成天都擔心別人對他們的看法。為了幫助他解決這個問題，我會教他們“18/40/60規則”：

當你18歲時，你會覺得每個人都在關注你；

當你40歲時，你會不完全介意別人對你的看法；

當你60歲時，你會意識到沒有人關心你的私事。

人們成天都在擔心和思考他們自己的事，而不是你的事情。想一想你自己是怎樣度過一天的。今天，你都想些什么呢？是在想其他人在干什么，還是想你自己要做什么或者想做什么？顯然，你一直都會想這些事情：你這一天需要做什么，要見什么人，要付哪些賬單，老闆或者孩子會給你帶來什么麻煩，你的伴侶是不是喜歡你等等。人們只會關心他們自己的事，根本不會在意你自己的事情。你需要根據自己的目標來思考並且做出決定，不是父母的目標，不是朋友的目標，也不是同事的目標。

擔心別人對自己的看法，通常是那些患有社交恐



懼症或者那些會對社交情境感到害怕或不適的人的普遍特點。潛在的問題是，這些人常常覺得別人在評價自己：評價自己的外貌、服裝、談吐等。

停止擔心別人對自己的看法，把你的思維、決定和目標都集中到你真正渴望的事物上，以及那些對你而言真正渴望的事物上，我並不是在鼓勵以自我為中心的生活方式，大部分人都希望自己能和別人建立起友好的關係，並且希望自己能夠對他人有所幫助。但是，你需要根據自己的想法行動，而不是考慮他人對你的看法。

老爺去廟裏喝茶



詩。應早早兒招呼下去，免得到時候謙不出來。神童小毛子上回的詩不錯，後來聽說是他老子事先做好的。這話不能讓老爺知道。這回神童還應有詩，也得先告訴他老子。老爺自己的詩不須操心，必是早早兒就成竹在胸。和尚的經講得好，茶也泡得好，就是詩做得不好。但他的詩是不可少的，定要他做幾句才是。每回和尚的詩都很逗趣，老爺也喜歡在廟裏找些樂子。

總之，老爺要去廟裏喝茶，上上下下得忙壞一千人。若又碰上個喊冤的，老爺細心問個明白，三言兩語斷了案子，立馬發牌下去拿人，那可就

功德無量了。陳孝廉無意宦情，聽說在寫本閑書，專錄地方官紳名士之趣聞雅事。倘真遇着老爺前斷案，必成陳孝廉筆下佳話。縱然沒有這等巧事，老爺拜廟訪僧，禮賢塞土，亦是善舉，陳孝廉定會記下的。老爺常問陳孝廉：閣下佳構何日付梓？

馮夢龍實在有些偷懶，老爺在廟裏做甚說甚，居然片字未表。只道為老爺的半日閑，那和尚忙活了三日。和尚哪知道衙里的人和那張舉人等，也忙了不知幾日。老爺倒是很滿意了，回去還得寫條札記，把沿路訪農家，話桑麻，通通變成白紙黑字。倘若深夜興會未減，詩囊里還會多幾首絕唱。老爺是要刻書的，詩文並事功傳將出去，文名政聲通通有了。

老爺不會天天坐在衙里，如此這般出門走走，便是去聞民間疾苦。俗話說，鐵碑石碑，不如口碑。那天老爺高升了，張舉人等必要奉頭，送上一把萬民傘。他們會妙筆生花，給老爺起個綽號，叫做某青天。鄉里會有童謡，傳唱老爺的好。綽號自然是讀書人起的，童謡肯定也是讀書人編的，但傳到皇帝耳朵里，通通是出自黎民之口。皇帝說不定就金口玉牙下去：此乃理學名臣，可為百官表率！文：王躍文